

综合资讯

省教育厅厅长蒋笃运 视察惠济区学校安全

5月4日,河南省教育厅厅长蒋笃运到惠济区 江山路一小、惠济一中视察学校安全工作。郑州 市教育局局长翟幸福,惠济区区委书记张俊峰、区 长常继红、副区长高春声、教体局局长青华山等领

蒋厅长每到一校,都认真察看学校周边环境。 学校门卫执勤、出入登记簿等方面的情况,并察看 了学校突发事件应急预案等资料;仔细听取学校 负责人对安全隐患预防措施的汇报;详细询问学 生来源、教师情况、学校周边是否存在不安全因素 等问题;区委书记张俊峰介绍了校园安全防范工

蒋厅长对学校安全防范所做的工作表示满 意,并强调,学校安全工作涉及千家万户,事关社 会稳定大局,是一项长期、艰巨、复杂的重要任 务。各级教育行政部门、各级各类学校和广大教 育工作者,要认真落实上级中小学安全工作会议 精神,从为学生提供良好教育环境、切实保护学生 生命安全的角度扎扎实实做好安全工作;要本着 对人民负责的精神,坚持常抓不懈,无缝隙覆盖, 一抓到底,不留死角,切实维护学校安全稳定。

全国创新英语大赛开赛 河南报名人数创新高

第九届全国创新英语大赛日前全面开赛。截 止到开赛当天,河南地区报名人数已突破2000 人,创历年新高。

据全国创新英语大赛秘书处吴老师分析,今 年河南地区十分重视全国创新英语大赛的原因有 、高校的自主招生名额增加。同时,今年大 赛的优胜者名额增至500人,还设置了分赛区的 一等奖、二等奖,这意味着学生通过全国创新英语 大赛获得院校的自主招生测试资格的机会增多 了;二、今年河南实行高考志愿填报大改革,通过 报考院校的自主招生考试可以获得填报自主招生 志愿的机会,这也造成了学生对院校自主招生测 试资格的重视;三、全国创新英语大赛今年设置华 中赛区,复赛的考点设在郑州。河南考生可以就 近参加复赛,十分方便。

初赛口语需要考生在网上实时完成,专家建议 考生分散考试时间。另外,截至5月15日,建议学 校最好组织学生团体报名,同时,学生也可以继续 在大赛官方网站(创新英语网)上报名参赛



如有疑问请咨询

◆郑州市2010年中招考试咨询热线

0371-68228000、68228001、68228002、68228003、68228004、68228005、 68228006、68228007、68228008、68228009

◆咨询时间

每天8:30~12:00、14:30~18:00。另外,郑州市教育局中招办位于郑州市教育电视台 (南阳路314号)院内,中招期间考生和家长也可到中招办咨询相关信息。

◆如果市民仍有疑问 也可打以下电话咨询

郑州市教育局:0371-66976996 新密市教体局:0371-69822312 荥阳市教体局:0371-64629378 巩义市教体局:0371-64583558

新郑市教体局:0371-62693462 登封市教育局:0371-62882901

64583511

中牟县教体局:0371-62181852 中原区教体局:0371-67628064 金水区教体局:0371-60116618 管城区教体局:0371-66335546 二七区教体局:0371-66968380

惠济区教体局:0371-63639700

66964314

上街区教体局:0371-68921857 高新区管委会教育局:0371-67980135 经开区教文体局:0371-66787273 郑东新区管委会社会事业局: 0371-67179893

航空港区管委会社会事业局: 0371-62589138



作为今年教育服务大会的亮点之一,各县 {市}、区将以分会场的形式呈现各自的精彩。

新密

集中展示时间:5月16日上午 地点:新密市青屏广场 展会形式:主题展览、咨询服务、 特色交流、名师风采等

荥阳

集中展示时间:5月8日~5月15日 地点:荥阳市人民广场

展示形式:主题展览、咨询服务 学术论坛、主题活动等

展区设置:设置为9个主题展区: 教育咨询与服务展区、基础教育展区、 职业教育展区、成人教育展区、荥阳名 师展区、师生健康保健区、教育实践活 动展区、教育信息技术与教育装备展 区、中高招教育成果展区。

中牟

集中展示时间:5月13日~15日 地点:高中(职业):中牟一高 初中:县直一初中 小学:县直一小 幼儿园:县直一幼 教育政策解读:教体局办

事大厅

展示形式:主题展览、咨询服 务、主题活动

展区设置:初步设为 12 个主 题展区:教育咨询与服务展区、幼 儿教育展区、义务阶段教育展区、 高中教育展区、职业教育展区、成 人教育展区、特殊教育展区、中牟 名师展区、师生健康保健展区、教 育实践活动展区、教育信息技术与 教育装备展区等。

登 封

集中展示时间:6月29日~30日 地点:登封市嵩山广场 展会形式:主题展览、咨询服 务、主题活动、教育论坛

展区设置:初步确定为 16 个主 题展区,分别为:序馆区、教育咨询 与服务展区、基础教育展区、高中教 育展区、职业成人教育展区、学前教 育展区、武术教育展区、民办教育展 区、登封名师展区、师生健康保健展

新郑

集中展示时间:5月20日 地点:炎黄广场



参会公交乘车路线

26路、206路:火车站——会展中心 916路快线:中原路西环路站——会展中心 7路:文化路新柳路站——会展中心 会展专线:紫荆山——会展中心

参会注意事项

- ★请爱护会场公共设施和展品,保持环境卫生, 维护公共秩序;
- ★请按照设定路线有序参观,勿穿越警戒线、翻
 - ★请勿携带危险品入内,会场内严禁吸烟、禁止
 - ★本次展会有大量中小学生参加,请您注意
 - 自己的言行,为孩子们做出表率; ★展会期间展馆内设置有紧急救护
 - 区,安排有医护人员值班,为您提供医疗



《国家中长期教育改革和发展规划纲要(征求意见稿)》要求,在2011 全国范围内将培养和设立100所特色小学。目前,特色学校建设受

中国书画等级考试培训基地及考点"、"河南省中小学健康教育实验学 "河南省小学德育实验学校",并获得了"河南省绿色学校"、"郑州市 范学校"、"郑州市十佳科普教育学校"、"区文明单位"等荣誉称号。

特色教育花香满园

-记郑州经济技术开发区实验小学

本报记者 张伟 通讯员 陈建霞 路燕

特色教育提升学生素质

在上级领导的科学指导下,学校首先将书法教学 作为学校的一个特色课程,让学生每天进行十分钟书 法练习,并成立书法兴趣小组,培养孩子浓厚的书法 兴趣,将中华民族这一文化瑰宝传扬下去。学校于 2009年被批准为教育部中国书画等级考试培训基地 及考点。考试培训基地的设立带动了该校学生书画 水平的不断提高。走进学校校园,学生苍劲有力的字 画,浓墨重彩的山水画,栩栩如生的画像无不彰显着 书画的独特韵味。据了解,2009年,该校90人参加中 国书画等级考试,94%的学生过了书法三级,在河南所 有小学中考级通过率最高。

正在就读四年级的耿海洋曾写下这样的话:"从 2008年9月加入校足球队后,从未摸过足球的我慢慢颠 球到345个,让我一下子有了梦想,是足球带我走入了 一个奇妙的世界。"作为学校足球队队长的他,曾代表 郑州市赴广州参加2009年全国校园足球联赛,并和实 验小学的队友一道在2009~2010全国青少年校园足球 联赛郑州赛区进入前6名。这就是实验小学足球特色 教育带给学生成功的体验。成绩的取得,不仅仅是学 校教育成果的体现,更让孩子们有了一个展示的平台。

教育科研促成特色教育

"科教兴校",办特色学校,是郑州经济技术开发 区实验小学建校之初就坚持的宗旨。学校首先将教 育科研作为提升教师素质的重要途径,2007年6月,学 校承担了国家"十一五"规划课题"开发学生的非智力 潜能,促进学生健全人格的形成",成为中央教科所课 题研究实验学校。学校还鼓励教师个人承担省市级 教科研课题,从各方面给予支持。科研课题的推进, 强化了教师的科研意识,带动教师的专业化发展,教 师素质得到有效提升,为特色教育的实施提供了强有 力的师资力量保障。目前学校已有26项科研成果获 得市级奖励,15项获得省级奖励。

特色教育源于学校文化

特色教育并非纯粹关于学校外在形象的包装,而 是内在教育力量的综合体现。它既包含着校方的办 学思想,同时也凝聚了教师的智慧和力量;不仅体现 出学校教育的优势,更表现为学校特有的文化气息。

自建校起,学校向全校师生提出"教师六爱准则" 和"少先队员六个一",作为师生的行为准则;注重校 园环境文化建设,学校设置了艺术长廊,既展出学生 优秀作品,又让学生感受艺术的熏陶;借助校刊《家校 之桥》、家长学校,促进师生之间、家长之间的交流,构 建师生之间、家校之间的和谐关系;在全市率先开展 了小学生积极心理健康教育,首次将心理游戏引入课 堂,培养学生乐观、积极的自我态度,强化学生积极心 理品质,促进学生身心全面和谐发展;开展了舞蹈、合 唱、琵琶、武术、摄影、篮球、足球等第二课堂,为发展 学生特长提供平台,提升学生的学习快乐感,培养他 们可持续的学习热情。

一系列的措施和工作,学校已形成了自己独特的 浓厚文化底蕴。如今,当你走进校园,时时能感受到 师生的风采,处处能领悟到学校的精神。

有什么样的教育思想,就会产生什么样的教育特 色。而这种思想不仅仅来自于理论学习,更来自于实 践经验,它是办学者在理论思考与实践探索的相互融 合过程中逐步形成的。郑州经济技术开发区实验小学 教学特色的形成,更得益于校长任勇洋对教育事业孜 孜不倦的追求。在2009年8月的河南省百名名师评选 中,她获得"河南省名师"的荣誉称号,填补了经济技术 开发区在省、市名教师这一荣誉上的空白。在她的影 响下,学校教师中学习氛围

更加浓厚,加速了青年 教师的专业化发展

目前,郑州 经济技术开发 区实验小学 的二期工程 建设已经启 动。该校的特 色教育已经引 来满园花香,而 更美好的未来 就在前方。



做教育理想的守望者

郑州五中课程改革纪实

"教育的任务就是教学生积极向上,教他们用一颗 真诚的心去融入社会、理解他人、关爱生命。"这是郑州 市第五中学校长毛德宇的教育理想,也是全体五中人 共同坚守的教育使命。作为有着70年历史积淀的老学 校,迎着新课程改革的春风,作为第一批新课改样本 校,郑州五中开始了新的探索与实践。

理解尊重:

为师生发展搭建平台

"学校的管理者应始终把尊重'人'的价值、地位、尊 严放在第一位,精心呵护

每一位老师的工作热 情,为他们的发展构建 平台、提供服务。"这是 毛校长对中层以上干 部常说的一句话。

在这一理念指引 下,郑州五中制定了 《郑州五中十项奖励措 施》,用于奖励为学校 发展做出贡献的教职 工;毛校长每学期都会 征求家长、教师、学生 对学校工作的意见和 建议,并及时解决。

为了促进教师的 专业发展,学校加大 对教师的培训力度。

短短四年时间,一大批教 学骨干脱颖而出: 先后有16人在河南省优质课大赛中 获一等奖,43人在郑州市优质课大赛中获一等奖。有 12人获得省级学科技术带头人和骨干教师称号,16人 获得市级学科技术带头人和骨干教师称号。一位青年 教师到省示范性学校作观摩课,人们惊呼:郑州五中竟 有这么好的老师?

化学组的严应旺老师对奥林匹克化学竞赛情有独 钟,他坚持在课余时间对学生进行辅导,深厚的功底加 上不懈的努力,他辅导的3名学生获全国化学奥林匹克 竞赛河南赛区二等奖,8名学生获河南省三等奖。

"'理解'与'尊重'是教师管理中的一个永恒主题, 学校管理的最高境界就是最大限度地发挥教师的聪明 才智,从而产生巨大的凝聚力。目前郑州五中科研氛 围浓厚,教师工作积极性高涨,干事创业意识强。"毛德 宇校长非常自豪地说。

几年来,郑州五中教学质量逐年提高,社会声誉越 来越好。2008年高招,升入重点大学和本科院校的毕 业生比三年前增加了6倍! 2009年,更是取得了前所 未有的优异成绩,各项指标再创历史新高,80%的学生 升入了大学! 引起社会各界广泛关注。2010年,在郑 州市高三一测中,郑州五中本科、专科上线率再次刷新 历史纪录。学校连续获得了"郑州市教育教学先进单 位"、"郑州市目标管理先进单位"、"郑州市文明单 位"、"郑州市人民满意学校评比先进单位"等各种荣誉

60多项,群众称其为"不是省示范的省示范"。

课改创新: 让学生在合作探究中提升

如今,郑州五中部分教室里的课桌由原来面向讲 台的横排式,变成几个相对独立的方块形。学生不再 面向讲台,而是六人一组面对面坐,这样便于学生的自 主学习、小组合作、交流讨论。

座位的变化体现的是教学方式、教学理念的变 化。初中部韩光老师介绍说:"现在课堂完全以学生为

主体,以小组互助合作 讨论为中心,我把发现

问题、解决问题的权 Mar III 利交给学生。我发 现,学生上课的积极 性明显提高了。"

通过课改探索和 交流,郑州五中以新 课改为导向形成了"预 习与质疑——展示与 研讨——落实与整合 ——检测与反馈"的课

堂教学模式。 一样的教学内容, 不一样的学习方法,产 生了不一样的教学效 果。如今,五中的课堂

教学活起来了,教学效果 好起来了,教学质量提上来

了,学生的自学能力、质疑能力和合作探究能力大大提高。

特色育人:

让学校成为学生成长的乐园

在新课改理念的引导下,学校时时处处为学生着 想,将对学生的关爱落实到每一个细节中:

美丽的校园又多了些花木,树阴下安装了许多宽 敞的广场椅,为学生的读书、交流创造了良好的环境; 学校首创"阅览室中午开放制度",满足了同学们午间 阅读的渴望;信息技术教室午间开放,引导学生正确使 用网络,将学生由街头网吧"拉"回了校园……

学校投资几十万,采用科学的装修方法使心理咨询中 心焕然一新。"谈话小吧"橘黄色的沙发、窗帘、灯光、小 床,让人感觉温馨、舒适、亲切,个人咨询和团体咨询均可在 这里进行;心理健康指导中心先后引进了音乐疗法、沙盘游 戏疗法、心理绘画疗法等,国家二级咨询师刘俊涛老师每天 坚守岗位,为学生"排忧解难",以满足学生的需求……毛 校长表示,心理教育一定会成为五中的金字招牌。

在开展新课改的今天,郑州五中始终将德育摆在 优先教育的位置;她给学生以关爱,教育学生应负担的 社会责任;她关注学生的心理健康,注重学生的心灵成 长,这大概就是教育的使命与责任吧!我们相信,这所 有着70年悠久历史的教育"新星",在不断创新与发展 的道路上,必将会带给我们新的惊奇与辉煌!